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e A economia portuguesa enfrenta atualmente dois problemas

i)
i)

Taxa de crescimento do PIB e do PIB potencial
Em percentagem

Baixo nivel de poupanca.
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Nota: Medidas de PIB potencial: Filtro Hodrick-Prescott,
Baxter-King e Christiano-Fitzgerald, funcdo de producao
Cobb-Douglas e modelo de componentes ndo observadas.
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Baixo crescimento do produto potencial;

Taxa de poupanca dos particulares
Em percentagem do rendimento disponivel
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e Portugal = Area do Euro
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 Numa pequena economia aberta como a portuguesa a
sustentabilidade de maiores niveis de consumo sem incorrer
em desequilibrios externos implica:

Reforco do grau de abertura por via do aumento do peso das

exportacoes no PIB.

Grau de abertura dos paises da OCDE,
em termos nominais, 2015
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Nota: Os valores para o Luxemburgo encontram-se na escala
da direita.

3 e
Fontes: INE, OCDE e Banco de Portugal.

Evolucao da FBCF - setores transacionaveis e nao
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Os setores transaciondveis correspondem aos ramos de atividade:
Agricultura, silvicultura e pescas, Industria, Comércio e reparagao,
Alojamento e restauragao, Transportes, atividades de informacdo e
comunicagao.
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e Para libertar recursos e aumentar o investimento é essencial:

i) Prosseguir com a reducao dos niveis de endividamento dos
agentes publicos e privados que permanecem muito elevados;
ii) Aumentar a taxa de poupanc¢a da economia;

iii) Captar Investimento Direto Estrangeiro.

Endividamento total do setor privado nao financeiro Endividamento das administragoes publicas
Posicdes em fim de periodo em percentagem do PIB e do 140 ~ Em percentagem do PIB
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4 * Fontes: INE e Banco de Portugal.
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* As empresas portuguesas encontram-se entre as mais alavancadas da
Europa. A autonomia financeira do setor téxtil é inferior a da industria
transformadora, mas registou um maior aumento face a 2012

£ o > Aumento do autofinanciamento;
necessario: . L , ,
> Conversio de divida em capital ou quase-capital;

> Reforco dos capitais proprios (aumento de capital pelos
atuais acionistas e/ou entrada de novos acionistas).

Capitais proprios / ativo (%) Capitais proprios / ativo (%)

valores médios de 2010 a 2015 2016: 24% das empresas
do setor apresentavam
capitais préprios negativos
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> Fontes: Banco de Portugal e Base de dados BACH (Bank for the Accounts of Companies Harmonized).
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e E necessario regenerar o tecido produtivo portugués a partir do

tecido produtivo existente

» Evolucdo para patamares superiores da cadeia de valor;

» Tirar partido dos novos modelos de distribuicdo e de acesso aos mercados;

» Melhorar as praticas de gestdo;

» Incorporar conhecimento e tirar partido da evolucdo tecnoldgica.

Qualidade da Gestdao das empresas (Médias)
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6 » Dados de mais de 11,300 empresas de paises (193 empresas portuguesa). Na amostra total min=1 e max=4,8889 .
Fonte: World management survey
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e E necessdrio antecipar e preparar os desafios que decorrem
do progresso tecnoldgico, designadamente o surgimento de
novos materiais e a automacao.

e O sucesso do setor transacionavel é fundamental para
permitir progressos sustentados da economia portuguesa em
termos de:

- Rendimento per capita;
- Emprego;
- Dimensao do setor nao transacionavel.

O sector téxtil soube reconverter-se apos o forte
choque da concorréncia asidtica, num cendrio de
desarmamento alfandegario europeu. Sdo vdrios os
exemplos de sucesso em termos de ascens@o na
cadeia de valor, incorporagdo tecnologica e boa
gestdo.
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Os resultados de varios estudos econédmicos indicam que:

e O crescimento da produtividade é um fator determinante do crescimento
econdmico no longo prazo.

e O crescimento da produtividade é funcao do esforco de investimento, da
intensidade e natureza da inovagao e da qualidade da gestao.

* O retorno e o investimento em inovacao dependem da existéncia de um
amplo conjunto de condig¢oes: capital fisico e humano, custo de fazer
negacios, regime de comércio, ambiente concorrencial, desenvolvimento do
mercados de capitais, direitos de propriedade intelectual. As politicas de
inovacdo devem ter uma visao abrangente.

e As praticas de gestao e de organiza¢ao sao um fator complementar
fundamental da inovagao. A qualidade da gestao das empresas depende da
qualificacao dos gestores e do ambiente concorrencial. Para além disso,
empresas com capital disperso tendem a ser mais bem geridas do que
empresas familiares e empresas publicas.
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